

# “善美”文化新风 吹拂梦里水乡

## 里水全力打造“善美里水”基层治理品牌

日前召开的南海文化发展大会,提出打造“最岭南”人文之城,以文化力量引领城市飞跃。在南海这座千年古城的东北部——里水,一场具有创新融合性的文化发展变革,也正在把握“时”与“势”努力突围。

今年10月,里水提出建设“善美里水”,聚焦青少年、家庭和社区三大领域,统筹整合各类服务资源,将党建引领、文化引航、志愿引导融入其中,围绕“善美少年成长、善美家庭培育、善美社区共建”三大主题,开展“十美”系列活动,囊括一百多个服务项目,力争将“善美里水”打造成基层治理的一大品牌。

### 以文化人 涵养水乡之美

里水不仅城市“颜值”在线,还由内而外散发内涵美。近年来,里水积极探索文学艺术赋能发展,培育美好青少年、美好家庭,以文化人、以美育人,涵养出城市发展新气质。

9月30日晚,“里水墟的日与夜”之2022年里水镇“童心百合”少儿才艺荟萃活动在里水河畔举行。一个个由青少年演绎的精彩节目轮番上演,红色精神、中华优秀传统文化、乡土情怀如春风化雨般浸润童心。

这是“善美少年成长计划”实施的生动诠释。里水致力开展体艺、阅读、研学、志愿服务等系列活动,让每一名青少年都能掌握一门体艺爱好、加入

一个社团组织、每年参加一次社会实践。如今,里水文化队伍中的青少年群体逐渐壮大,他们为讲好里水故事贡献智慧与力量。

此外,里水还聚焦家长素质和教育理念提升,充分挖掘本土文化、教育资源,制定了富有里水特色的“美好家庭养成线路”,在40个村(社区)开展多场“培育好家风,传承好家训”主题活动,培养智慧家长,传播智慧家教,形成传承美好家风的氛围。

文化引航下,一个个美德青少年、和美家庭逐渐成长起来,他们向美而行,成了梦里水乡一道靓丽风景线。



“童心百合”少儿才艺荟萃活动上,孩子们舞台大显风采。(通讯员供图)

### 以文塑城 弘扬水乡之善

里水充分发挥文化的社会治理功能,以“善”文化推动新市民凝心聚力共建和谐家园,通过实施“善美社区共建计划”,挖掘和弘扬红色文化、优秀传统文化、社区特色文化等,激活社会治理内生动力。

今年,里水分别在6个城市社区各选出一名“善美悦读大使”,引导社区开展“悦读融邻训”主题活动,培养智慧家长,传播智慧家教,形成传承美好家风的氛围。

文化引航下,一个个美德青少年、和美家庭逐渐成长起来,他们向美而行,成了梦里水乡一道靓丽风景线。

歌曲创作灵感源于金旗峰社区住宅小区融爱互助小组的工作日常,旨在鼓励辖区内更多女性居民,加入巾帼志愿者行列。

据悉,里水还将在6大城市社区举行邻里文化节活动,以文化作为基层治理的有力抓手,推动创建熟人社区。

教育一个青少年,带动一个家庭,影响一个社区。里水在传承和弘扬中勇立潮头,让“善美”文化新风吹拂梦里水乡,以文化引航“小切口”开辟基层治理“大格局”,推动“善美里水”建设,为现代化活力新南海注入里水力量。

文/珠江时报记者 邓施恩 通讯员 麦倩姬

## 九江组织党员干部到西樵参观大地艺术节 探寻艺术密码 赋能乡村振兴

珠江时报讯(记者/沈芝强 通讯员/刘玉芯 刘锐 摄影报道)为推动美学文化在乡村振兴中“落地生根”,11月21日,九江举办第三期乡村美学研习班,组织党员干部到西樵参观大地艺术节。

“美丽乡村建设要讲究人与文、人与景的和谐,展现九江的本土元素,体现九江的烟火气,这就需要我们将持之以恒不断提高美学素养。”一行人先来到渔耕粤韵文化旅游园,看见作品《鱼跃鸢飞》呈现生态和谐之美,学员有感而发。

随后,一行人来到儒溪村参观学习。近年来,儒溪村乡村风貌、村民精神面貌“蝶变”。放眼望去,整个儒溪村干净整洁、活力四射,无论是艺术展品承载的人文气息,还是乡村建筑传递的人文气息,都可以看到文化引航基层治理的作用。

而在西江岸边的太平墟,曾经的墟市如今虽繁华不再,但通过建筑改造艺术项目,太平墟实现了“旧墟变新街”的活化。

九江镇委书记刘伟指出,渔耕粤韵文化旅游园、儒溪村和太平墟分别是文化与生态、基层治理和艺术的结合,都在美学文化的点上探索出了独特的发展之路。九江作为南海唯一全境都在桑园围内的镇街,有着丰厚的人文底蕴,如何运用美学文化打造最有“烟火味”的美丽村居?这是当下每一位干部都要思考的点。



儒溪村一角。



### 大沥实验小学开展秋收劳动实践活动

# 劳动课搬到田野 学子割稻庆丰收

珠江时报讯(记者/蓝志中 通讯员/殷德渊 摄影报道)11月19日,大沥实验小学组织五六年级的学生及家委代表,到大沥镇谢边东义村复耕种植水稻项目区,开展秋收劳动实践活动,让孩子们体验劳作,感受秋收喜悦。

为开展好这次秋收劳动实践活动,学校在18日举行智慧农业课堂知识讲座,组织学生和家委代表进行培训,解读活动方案和安全注意事项。

19日8时30分,在老师的带领下,学生们来到大沥镇谢边东义村复耕种植水稻项目区,以亲子家庭为单位分成割禾组、捧禾组、打谷组等。一开始,孩子们割稻谷的姿势不正确,收割速度缓慢,割下的稻谷也参差不齐。在老师和家长的耐心指导下,孩子们很快掌握了收割稻谷的技巧。

经过两个多小时的努力,大家把稻谷收割完,脸上洋溢着收获的喜悦。当天,孩子们还和家长进行了坑位捉鱼、观



孩子们在家长指导下学习打禾。

摩碾米等活动。有学生表示,农民伯伯太辛苦了,以后一定要珍惜粮食。

“活动增强了孩子们的劳动意识,锻炼到他们的动手能力。”家长们纷纷为活动点赞。大沥实验小学家委会会长欧

阳广英表示,生活就是最好的老师,带领孩子经过一日劳作后,更明白“一粥一饭,当思来之不易”,对孩子们的成长十分有益。

“劳动教育是德智体美劳教育体系的重要环节,具有树德、增智、强体、育美的综合育人价

值,是学生成长的必要途径。”大沥实验小学校长李佩球表示,学校全面落实立德树人根本任务,把劳动教育纳入人才培养全过程,通过形式多样的劳动教育实践活动,引导学生崇尚劳动、尊重劳动。

## 九江朗星社区开展“慈善助困,爱心惠民”房屋修缮项目 5户困难家庭喜提“新”家

珠江时报讯(记者/朱明菲 通讯员/冯肖英 李暖琼)老旧的房屋墙身被重新粉刷,破旧的地板被铺得平整,漆黑的房间变得亮堂,漏水的屋顶已修整完毕……日前,九江朗星社区“慈善助困,爱心惠民”工程完工,5户困难家庭的各类房屋问题得到不同程度修复。

近日,九江朗星社区居民廖阿姨和女儿在工作人员的陪同下,走进“新家”,看着新加建的卫浴间,她十分开心。

家住世老村汇龙里的廖阿姨,是单亲特困家庭。其丈夫意外身故,女儿尚读高中。廖阿姨则患有脑血管瘤,家庭无收入来源,平时要借用邻居家的厨房和卫浴。而今年70多岁的崔大叔,住在陈敦北德里花生巷,属于事实困难家庭。他家房屋老旧,墙体已出现开裂,存在安全隐患。

为解决像廖阿姨和崔大叔这样困难家庭的困扰,今年6月,朗星社区发挥党建引领,联盟共建的优势,积极链接社会资源,联动爱心慈善机构狮子会万安服务队、朗星社区幸福院等开展“慈善助困,爱

心惠民”房屋修缮项目,走访了解困难群众家居环境情况,为5户困难对象的房屋进行“定制”修缮。

通过现场评估及详细商议后,施工队在廖阿姨家门口加建8平方米带卫浴的厨房,并在房右侧搭建了一个小房间;为崔大叔的房屋加固了墙身,改造屋内电路套管,并在厨房旁边加建了厕所卫浴。

如今,他们的房屋焕然一新,原来凌乱的房间变得整洁,房屋区域功能得到完善。廖阿姨母女犹如入住“新”房,她女儿开心地说:“这次改造为我和妈妈提供了一个安全、舒适的生活环境,而我也拥有了属于自己的小房间。”“感谢社会各界的关心,改善了我的居住环境。”崔大叔说。

此次居家环境改造顺利完工,为辖区内有需要的特殊、困难家庭解决了比较迫切的居住问题,助力困难家庭圆梦居家改造。朗星社区党委副书记冯肖英表示,除了大力推进美丽乡村建设,朗星社区将一如既往,着力为民办实事,提高群众幸福感,打造“志美朗星”。

## 随身携带口罩 在密闭或人员密集场所 全程佩戴口罩